

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
 Provincias, trimestre. 5 »
 Extranjero, año. 40 »
 Clases e individuos de tropa, mes, UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 5 céntimos línea.
 Tercera ídem. 10 »
 Segunda ídem. 15 »
 Primera ídem. 20 »
 Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer y C.

Redacción y Administración:

Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
 APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid



Un aplauso

En uno de los diarios de la mañana de mayor circulación, se han publicado unas declaraciones del actual ministro de la Guerra, y aunque están hechas cuando aun era general de división, es seguro seguirá pensando de igual modo, pues aparte el detenido estudio que requiere asunto tan grave y materia tan compleja como la organización del Ejército, la seriedad del general Aznar no permite dudar de su firmeza de convicciones.

Nada de particular tendrían las declaraciones aludidas en un país como el nuestro de oradores y reformistas, y bajo este aspecto podrían ser unas más de las muchas lanzadas a la publicidad, sobre todo si se tiene en cuenta la generalidad con que son tratadas las cuestiones en ellas contenidas, por imposibilidad absoluta de entrar en detalles; pero aparece en las que tratamos una idea, que por primera vez la oigo en boca de un general de los ministrables (ya que cuando la vertió todavía tenía que ser ministro), me refiero a cuando dice que hasta la fecha las organizaciones se han amoldado a la necesidad de dar colocación al personal de oficiales, siendo así que este personal debe ser la resultante de la organización que se adopte. Esto es el huevo de Colón; pero no por lo trivial y sabido del parruffito tiene menos miga, ni deja de ser loable la rectitud de miras del general Aznar. Ahí le duele, y a no haberlo tenido en cuenta, tal vez por el clamoreo e impopularidad que acompaña a toda medida que pueda lastimar intereses creados, se debe, y no a otro género de consideraciones, el que llevemos años y años sin alcanzar la deseada y prometida reconstitución.

El punto de partida de una organización militar debe fundarse: en las relaciones exteriores de amistad, para deducir los peligros probables; en los conflictos presuntivos y con quién, pues según sea uno u otro el enemigo las necesidades militares serán de distinta índole, no sería lo mismo una guerra con Francia que con Inglaterra, ni una con una nación europea, que con una americana; en un caso la Marina tendría la acción preponderante, en otro el Ejército de tierra; en las necesidades de expansión comercial hay casi el único origen de las guerras, y en la potencia contributiva del país o su riqueza, extremo que no puede desprejarse.

En virtud de lo expuesto viene el adoptar el sistema de reclutamiento, sea el prusiano, sea el suizo u otro cualquiera; la división territorial, las exigencias de orden interior, que tampoco se pueden abandonar; los detalles del escalonamiento de las reservas, y el patrón de las grandes unidades, sea el cuerpo de ejército, sea la división independiente.

Determinados estos extremos, es consecuencia natural de ellos el número y composición de los cuadros permanentes (oficialidad y clases), y entonces se verá si sobra o falta oficialidad, como con mucho acierto dice el general Aznar.

Llevar la idea preconcebida de dar colocación al personal actual, en la proporción existente en sus diferentes je-

rarquías, da por primera consecuencia atar de pies y manos al mismo ministro que la ideó o puso en planta, pues como el personal es lo más caro, y hay que adquirir material e instruir los contingentes, o deja de acudir a lo primero, o no se adquiere lo segundo, o se descuida lo tercero o no se atiende como es debido a ninguno de los tres. Otros muchos inconvenientes podría señalar de orden material y moral; pero basta con lo dicho, teniendo en cuenta que este trabajo no permite otra cosa.

También dedicó el general Aznar una parte de sus declaraciones a los ascensos, y confieso con franqueza que he respirado al ver que piensa como la mayoría de la oficialidad. Escala cerrada, antigüedad sin defectos, y por tanto, selección; esto, si no es lo ideal, es lo único hacedero; al menos hoy por hoy.

Ningún inconveniente existe en exigir pruebas de idoneidad en los empleos de capitán y coronel, piedras de toque en la milicia, al extremo de que cuantos afortunados llegaran a las altas categorías sin pasar o desempeñar en filas esos empleos, siempre flaquearon y descubrieron esa falta inicial. Y no se diga que la mayoría de los genios militares sentarían plaza de general, pues aparte de que para el genio no hay reglas, esos hombres aparecen y se dan a conocer, no a voluntad, sino en épocas históricas determinadas; eso sin tener en cuenta que como el talento no se conoce en el blanco de los ojos, ni en otro signo exterior, alguna prueba es precisa para determinarlos en lo posible.

No quiero terminar sin hacer presente el recelo que sentía por la manera de pensar que tuviera el ministro en este asunto, entre otras razones por estar afiliado al partido más avanzado dentro de la Monarquía; porque he podido comprobar que se da el contraste de que los partidos, cuanto más radicales, más preconizan la elección sin trabas o con las menos numerosas que quepan, olvidando que la elección siempre fué favorita de los autócratas. La justicia humana y el acierto es una legítima aspiración; pero nada más que una aspiración.

Es tan verdad lo que digo, que casualmente en la actualidad se está ventilando en la Prensa la conveniencia de proveer las cátedras sin oposiciones, llegando por algunos a proponer que ni siquiera se exijan títulos académicos.

En esto los partidos liberales sufren una lamentable equivocación; no se es más avanzado por destruir lo existente, por sistema; la rutina nada vale por sí sola; pero deshacer sin crear con garantías de éxito (pues aunque la intención sea evitar trabas y abrir la puerta al mérito, por ella se escurrirá la intriga descarada), no se alcanza que beneficio puede traer, sin contar que la elección y la arbitrariedad andan muy cerca, y la arbitrariedad siempre fué más reaccionaria que liberal.

Si el actual ministro de la Guerra persevera en sus antiguas ideas, aunque no logre más que implantarlas, merecerá bien de la Patria.

Severo Claro.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Áviles).

Infantería de Marina

El porvenir de sus sargentos.

Entre esta sufrida y meritísima clase del Cuerpo de Infantería de Marina va abriéndose rápidamente camino la desalentadora idea de no existir para ella redención posible, dentro del actual estado de cosas.

En vano procuran por cuantos medios están a su alcance, dentro de los límites de la disciplina les marca, y de la que son tan fieles observadores, hacer ver la injusticia que con ellos se comete al condenarlos de por vida a sus modestísimos empleos, sin hacerles extensivas las ventajas que, aun cuando no muy grandes para las que merecen, disfrutan por diferentes leyes sus compañeros del Ejército.

A estos que ya se les aseguraba, si bien un modestísimo porvenir, en el Cuerpo de Oficinas Militares, puesto que pueden ingresar en él mediante concurso a los seis años de antigüedad en el empleo, se les ha concedido también el ascenso a oficiales de la escala de reserva, con lo cual será ya absolutamente imposible encontrar hombres en el Ejército que con buenos servicios y una regular ilustración se perpetúen años y años en el empleo de sargentos, en el cual se mantendrían no pocos, de estar bien retribuida y más considerada; pero de todos modos, mientras esto ocurre en el Ejército, donde falta todavía mucho que hacer en favor del sargento, tenemos en el Cuerpo de Infantería de Marina sargentos que con este empleo han hecho dos y tres campañas, contando de diez y ocho años de servicio en adelante, en tanto que los más modernos lucieron ya sus galones en las últimas guerras de Cuba y Filipinas.

De su conducta ejemplar e intachable hablan eloquentemente sus limpias hojas de servicios, y de su entusiasmo y amor al servicio de las armas buena prueba es su permanencia en filas y en un empleo tan modesto y tan escasamente retribuido que difícilmente les permite atender a las más imperiosas necesidades de la vida.

Los ministros de Marina y los jefes superiores del Cuerpo se han propuesto no pocas veces reparar el injustificable abandono en que se ha tenido y tiene a una clase tan modesta, tan benemérita y sufrida, como merecedora de la consideración y del respeto de todos; pero es el caso que, después de muchos estudios, después de haberse redactado hasta proyectos de ley, y lo que es más doloroso, después de haberse hecho concebir gratas esperanzas a los interesados, todo ha quedado en proyecto, y los sargentos de Infantería de Marina con el dolor de ver cómo se eternizan en sus empleos, mientras que sus compañeros del Ejército, que entraron en filas cuando ellos eran ya veteranos en el empleo, son hoy oficiales de la escala de reserva.

El anterior inspector general de Infantería de Marina D. Víctor Díaz del Río, que tenía en grande estima los servicios y merecimientos de la benemérita clase de que nos ocupamos, dejó en poder del señor ministro de Marina un proyecto de reorganización del Cuerpo, por el que se creaba la clase de sub-oficiales, y dicho

se está que la realización de este proyecto, que habría de constituir un positivo alivio para la clase de sargentos, constituye hoy para éstos una legítima y noble aspiración.

No sabemos si el nuevo inspector general D. Manuel del Valle, que en la actualidad gira una visita de inspección a las fuerzas que guarnecen los Apostaderos, patrocinará ese proyecto; pero nos consta que está muy bien dispuesto en favor de los sargentos, cuyos buenos servicios ha tenido ocasión de apreciar en su larga y brillante carrera militar, y esto nos basta para confiar en que tanto él como el dignísimo Sr. Arias de Miranda, cuya acertadísima gestión al frente de la Armada merece elogios de todos, aprovecharán la próxima reunión de las Cortes para normalizar de una vez la situación de los sargentos de Infantería de Marina, concediéndoles las mejoras que tan justamente reclaman y de que hace ya mucho tiempo disfrutaban sus compañeros del Ejército, a los cuales es de justicia y de conveniencia para el mejor servicio que se les concedan más beneficios, lo mismo en el orden material aumentándoles su modestísima paga, que en el moral elevando y dignificando más aún a los que son enlace entre la tropa y el Cuerpo de oficiales.

En defensa de Canarias

Ha dado en decirse por algunos, afortunadamente pocos, y sin autoridad, que hay separatismo en Canarias, lo cual fué una malévola campaña política en las últimas elecciones de diputados a Cortes, de las que salió el Sr. Morote.

Allí no ha existido más simiente de separatismo que la que han querido sembrar, sin fruto alguno, gentes maleantes.

El peligro canario está en que se desatendan las necesidades de orden político, administrativo y militar en aquel hermoso Archipiélago, en el que late en todos los corazones el amor a la Patria y el culto a la bandera nacional.

Lo que quiere Canarias es que no se la trate como colonia en explotación; lo que quiere Canarias es que se considere a sus nobles y leales hijos como hijos predilectos, que de predilectos merecen ser tratados por su gloriosa historia y honrosos antecedentes. Lo que quiere Canarias es que se atienda al desarrollo de su comercio y de sus industrias, construyendo puertos y cuantos medios de comunicación sean precisos para tales fines.

Y, por último, lo que quiere Canarias es que la defensa de su sagrado suelo se encomiende por igual al Ejército de la Península y a sus milicias; milicias que tienen tan brillante historia militar como los Cuerpos que ostentan aquí la corbata de San Fernando.

Y menosprecio del Archipiélago Canario es no ascender en las vacantes de capitán habidas en la oficialidad de su reserva territorial a los 13 primeros tenientes a que corresponde, como también a este empleo a igual número de segundos.

Nos permitimos llamar la atención del señor ministro de la Guerra sobre tal atropello, de un innegable y justo dere-

cho, ya que nos complace en declarar, y no de ahora, que el general señor Aznar es hombre justo, caballeroso e incapaz de causar el menor perjuicio a nadie.

De conformidad

Con el mayor gusto hemos leído, y reproducimos, por estar conformes con él, el siguiente artículo que inserta nuestro estimado colega *La Mañana*, de Cartagena, y dice así:

“La cuestión España-Maestre

Un solo título tengo para mezclarme, no como cabecilla, sino como simple soldado, en la cuestión que yo llamo «España-Maestre»: el de ser español. Cualquiera que lo sea, puede en cualquier momento coger la pluma e intervenir con igual derecho que el que más.

Advierto que de mí nada nuevo ha de sacarse en este artículo, pues aparte que no es este mi propósito, otros, con bastante más derecho que yo, ya lo están haciendo; en cambio, allá va por si vale (y ojalá que todos los españoles hicieran lo mismo) lo que pienso en este asunto de tanto interés para mi Patria.

Conozco casi todo el trabajo que el señor Maestre viene haciendo en pro de nuestra introducción en Marruecos; conozco, por haberla oído, su primera conferencia que en el Teatro Principal, de Cartagena, dió y en la cual puso de manifiesto los grandes conocimientos que posee sobre el problema de Marruecos; he leído todos sus artículos que *El Mundo* ha publicado y un regocijo interior ha satisfecho por completo mi espíritu al pensar que basta que exista un alma del temple y de la intensidad de un Maestre para que mi Patria viva, para que todos nos salvemos, para que nuestros hijos y nietos disfruten del bienestar que indudablemente han de proporcionarles sus padres, pues que tienen un deber que cumplir y han de hacerlo.

Todo esto pienso leyendo no al apóstol de la guerra, como algunos dicen, sino al apóstol de la redención de su Patria, de la mía, de la de todos. Muchas veces, no comprendiendo cómo mi pueblo, otros tiempos más conocedor de la verdad y de sus intereses, hoy permanece, a pesar de los gritos de su alma que llegan al cielo, no comprendiendo nada, a veces me figuro que no se da cuenta de que vive; es más, cualquiera diría que vive sin gana, y cuando piensa en que le ha cabido en suerte desenmarañar lo que él menos esperaba, con ojos asustadizos mira a todos lados, diciendo: por tu causa lo ignoro todo; no me preparaste; de ti solo es toda la culpa. Pero mientras él duerme, alguien vela por este pueblo; indudablemente es su misma alma.

Si; yo que conozco a mi pueblo y no me engaño al pensar que es de legendario valor, sí, que en cuanto conozca sus intereses marchará dando la cara con la arrogancia en él propia.

Pero para esto es necesario que su alma no deje ni un momento de hacerle comprender que si quiere no ser un vivo humano de carne servil con que poblar por medio de la emigración los terrenos baldíos e insalubres de los esta-

dos poderosos de donde el español acabaría en esclavo amarrado a la estera que produjera el trigo para los demás, es necesario que de una vez y para siempre nos demos cuenta que nuestra vida y la de los más siguen, está en Marruecos, que allí hemos de ir, porque aparte razones históricas (para mí poderosísimas), existen las que nos dice el patriótico Maestro, el gran español, nuestra alma, encargada de redimirnos y hacer que despierte esta materia para asombro de gente extraña.

Eso de que naciones más celosas que la nuestra se crean que sólo ellas son las destinadas a desentrañar el problema marroquí, excluyéndonos por nuestra misma apatía, en lo que acaso sólo a nosotros nos compitiera, es cosa que en ninguna forma debe consentir España y en ello todos los españoles deben poner lo que de vida tengan para evitar vergüenzas y días aun más tristes.

Digo al principio cuestión «España-Maestro»; más proplamente debiera haber dicho «Maestro-España» y así como Francia avanza y avanza sin que haya nada que la estorbe, la voz humilde de un español le dice a nuestro apóstol: adelante, adelante; si perduras, tuyo y nuestro será el triunfo.

A. García Cánovas.

Cartagena.»

El combate de Taxdirt

El combate de Taxdirt, tan glorioso para nuestras armas, es, en resumen, el punto de donde arranca, en los moros, la convicción de nuestro poder, idea que ha influido, y no poco, en el resultado satisfactorio de la campaña.

LA CAMPAÑA DEL RIF.—E. Gallego.—Página 217.

Hoy, 20 de septiembre, es el aniversario de este combate a que tanta importancia reconocen todos los que con conocimiento de causas tratan de la campaña última de Melilla.

Y la importancia no se la da sólo la acertada dirección de las fuerzas que tomaron parte en el combate, ni el objetivo que se logró de establecer un punto intermedio entre Melilla y la costa para trazar una línea ideada por el general Marina para aislar la península de Tres Forcas; tampoco le da esa importancia suma el que en ella, más que en ningún otro hecho de armas de esta campaña, haya funcionado más regularmente las tres grandes Armas de combate, hasta el punto de ser considerado por muchos como una batalla, en el verdadero significado de esta palabra de nuestra técnica.

No. Lo que, a más de todo eso, le da importancia grandísima, es á que tal vez sea el único combate de la campaña, en que se fué más allá del objetivo; en que mayor número de incidentes gloriosos ocurrieron; y que en él la pujanza y valentía de nuestra tropa fué tanta, que los moros, que como avalancha venían sobre Taxdirt, llegaron á sentir el pánico en más de una ocasión en aquel memorable combate. He de pasar por alto, por conocer que mi pluma es inhábil para tratar de lo que otras lo han hecho con insuperable maestría, la gloriosa carga de caballería de que Cavalcanti fué el héroe; y he de decir también muy pocas palabras respecto á Cataluña y Talavera, que hicieron aquel día una retirada magistral, consiguiendo, cosa tan difícil con nuestras tropas, acostumbradas siempre al *adelante*, que un segundo se quebrantara la moral de aquellos batallones.

De lo que voy á ocuparme, sí, con alguna extensión, es de la situación del batallón de Tarifa, realmente copado por los moros, que habían cargado con gran contingente sobre la línea que ese batallón defendía. Sin municiones, sin poder acudir al frente y flanco ocupados por los moros, y sin poder ser auxiliados por Cataluña, que también estaba ya sin municiones.

Ocurre en aquel momento que Cavalcanti carga con el escuadrón de Alfonso XII, infunde el pánico entre los rifles, y entonces Tarifa, que se había reconcentrado, y con su jefe al frente, el teniente coronel Moreira, empieza un despliegue de todas sus compañías, como si estuviera en el campo de instrucción; tal es la serenidad que demues-

tran todos en momento tan álgido de combate.

Y tan álgido era, con tal pujanza atacaba el enemigo, el tiroteo era tan continuado y certero, que entre otros cae gravemente herido el teniente coronel Moreira, de un balazo que le entró por la cara y le salió por el cuello. Pero no por eso decae un momento la moral de aquel batallón; su jefe desangrándose, sostenido por dos soldados, se mantiene en pie, y no pudiendo articular palabra con la mano izquierda, señala y dirige insistiendo con su actitud y ademán resuelto el momento de avanzar para facilitar el repliegue de la Caballería; fuertes, pujantes, con la disciplina que sus jefes y oficiales le supieron inculcar, sigue adelante, y contribuye poderosamente á dar á este combate de Taxdirt su carácter de excepcional importancia en esta campaña.

¿A qué anotar otra infinidad de incidentes gloriosos de esta acción?

El objeto no es otro que rendir un homenaje, en el primer aniversario de este hecho de armas, á las tropas que tomaron parte en él. Quédese el escribir la historia detallada de toda la acción, quélese la historia de esta campaña, al mismo Tucídides, que sepa recoger tantos hechos gloriosos que por la distancia, por la pasión tal vez, por idiosincrasia española quizás, puedan quedar olvidados, como olvidados han sido otros que realizaron nuestras tropas en otras partes del mundo.

De ser otro el carácter español, de haber tenido una orientación fija y conocida antes de la guerra en los asuntos de Marruecos; de haber tenido otra preparación militar, es indudable que el combate de Taxdirt, considerado por muchos como una verdadera batalla, hubiera sido el punto de partida para una obra grandiosa al otro lado del Mediterráneo.

No ha sucedido así y por eso, es preciso ir anotando éste y otros muchos hechos gloriosos, para que en su día el historiador, si nace, pueda, más como joyero que como escritor, ir engarzando una á una estas acciones que tienen el brillo, que tienen el valor de piedras preciosas, pero que por nuestra incuria sólo parecen guijarros sin finalidad alguna.

—Con el heroísmo derrochado en la campaña de Melilla—me dijo en cierto momento un veterano jefe que sólo estuvo en la campaña como espectador—había bastante para conquistar un mundo, no digo yo esos mal contados 300 kilómetros, de que tan orgulloso se muestran nuestros Gobiernos.

Es verdad.

¡Ah! como también es verdad, según me dicen al poner la última letra de mi afirmación, que hasta ahora no se ha concedido la cruz de San Fernando al coronel Moreira, y todavía ¡pásmense todos! existen algunas propuestas de esta acción sin resolver.

Y conste que esto lo digo por ser un hecho real; pues en cuanto á las recompensas, bien conocido es mi criterio, aunque humilde; pero sobre todo, el criterio elevado de este periódico que me da amable hospitalidad.

Teles.

Por un error involuntario, en la confección del número de ayer, se dejó sin publicar este artículo, que hoy con gusto insertamos.

Información política

El Sr. Morat, que se ha detenido en Guetary, no regresará á Madrid hasta dentro de unos días.

El ministro de la Gobernación se encuentra casi restablecido de su enfermedad. Ayer permaneció en su domicilio, donde recibió la visita del Sr. Canalejas.

Ayer firmó el Rey el decreto convocando las Cortes para el 6 de octubre próximo.

Mañana llegará á Madrid el señor conde de Romanones.

En algunas minas de Bilbao se reanuda los trabajos por haber aceptado los patronos la rebaja de media hora en la jornada.

Noticias militares

El general López Domínguez.

A las tres de la tarde sufrió el ilustre enfermo un colapso que puso en inminente peligro su vida.

En vista de esta gravedad, le fueron administrados los últimos Sacramentos. Al solemne acto concurren la familia y los ayudantes del general.

Se avisó al Sr. Dávila, que acudió inmediatamente al domicilio del paciente. En el camino encontró al Sr. Canalejas, y ambos se dirigieron á la casa del enfermo.

Anoche se reanimó un poco, pero la ciencia ha perdido las esperanzas de salvación.

Después de media noche tomó una medicina.

Esta mañana recobró sus sentidos, habiendo mejorado.

Sin embargo, el peligro de muerte sigue siendo inminente.

El general Echagüe.

Anoche marchó á Valencia para tomar posesión de su nuevo destino.

Numerosa concurrencia del elemento militar le tributó una afectuosa despedida, así como una Comisión del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

A saludar al general acudieron el ministro, el subsecretario de Guerra, varios generales, jefes y oficiales de distintas Armas, y socios de los Círculos aristocráticos de la corte.

Vestuario.

En el despacho del capitán general se trató con los jefes de los Cueros de la instrumentaria de la guarnición.

Se convino en activar la construcción de los capotes grises y los correajes de color avellana, á ver si en un plazo breve visten el nuevo uniforme las tropas de este distrito.

El capitán general ha sido autorizado para proponer cuanto considere conveniente para realizar este propósito.

Ascensos en Caballería.

En el presente mes ascienden á primeros tenientes, dos segundos.

¡Patriotismo, compañeros!

Todavía continuarán diciendo determinados periódicos nuestros que no hay razón para que nos preocupemos de las cosas de Marruecos ni nos metamos en lo que han dado en llamar aventuras, como si jamás hubiere considerado nadie aventura defender sus derechos con dignidad, y no confundir la prudencia, que es no buscar al conflicto, con la cobardía, que es sufrir todas las humillaciones y vejámenes por no arriesgar la piel.

A vuelta de muchas rectificaciones oficiosas, que aconseja la prudencia en el Gobierno, venimos á crear todos que El Mokri, nuevo representante del Sultán, viene á España á extremar acaso las zalemas, pero á afirmar las negativas de su señor y hacer hincapié en sus pretensiones, completamente opuestas á nuestros intereses y á nuestro decoro.

Tenemos la desgracia de ser maltratados por todos, porque aquí ocurre lo que en ninguna parte.

Dos conflictos internacionales tenemos pendientes, de muy distinta índole: las dos diplomacias, una cultísima y otra semibárbara, vienen á ser gemelas respecto de España.

La una nos trata con la sandalla y la otra con la babucha. Ambas, al tiempo mismo que se inclinan humildes ante Alemania y ante Francia, respectivamente.

¿Cuare causam?

¡Tan sencillo como vergonzoso!

Porque las dos potestades que se hallan en pugna con la Nación, tienen en ella gentes cuya demencia llega hasta el punto de ponerseles á su lado, de contribuir al desprestigio y á la desautorización moral del Gobierno que negocia en nombre de España.

Concretándonos á Marruecos, no se concibe que el Sheriff y su Magzhen vean tranquilos á Francia extendirse, cual mancha de aceite, por el Este y el Oeste del Imperio, y además, con una humildad que asombra, le paguen los gastos que le ocasiona el ir mermando la soberanía del Sultán.

Y no sólo con humildad, sino con humillación, pues lo es y grande tomar dinero á préstamo con interés de la República, para que ésta se cobre, quedándose con el capital prestado y con prenda pretoria que asegure el cobro del préstamo.

Y si todo esto no se concibe, menos aun se explica que quienes tan bajos quedan con respecto á Francia, vengan altaneros á España, negando lo justo y exigiendo lo imposible: que evacuemos los territorios que para seguridad nuestra hemos ocupado.

¡Y todavía hay españoles que escriben contra la acción armada en Marruecos!

Es irremediable que ésta ha de llegar, y nada tan juicioso como emprenderla cuando nos convenga, y no esperar á que los moros la planteen cuando á ellos les cuadre.

El domingo, en el zoco del día, de la provincia de Quebdana, riñeron dos kabilenos de Beni-Ukid y Ulad-Settut, muriendo de un tiro el de la primera.

Los de ambas tomaron partido por el respectivo contendiente, y al querer apaciguarlos la Policía indígena y apresar al agresor, se unieron los dos bandos contra la Policía y los quebdanés que la ayudaban.

El tiroteo fué tan intenso y prolongado, que la Policía agotó las municiones y tuvo que retirarse.

Esto indica que los Beni-Ukid y los Ulad-Settut iban tan provistos de municiones, que los ganaban á la Policía; y el unirse contra ella cuando aparentemente luchan entre sí, más parece resultado de acuerdo previo que fraternidad y solidaridad surgida en un momento en que se iba á hacer justicia prendiendo á un homicida.

Esas dos kabilas lindantes con nuestro territorio actual son vecinas próximas de la de Benisusen, que dominan los franceses en su ensanchamiento de Uxda, aguas arriba del Muluja.

No vamos á ser tan maliciosos que digamos que hay indicios de que nuestros queridos aliados y vecinos de Argelia no son ajenos al hecho y que éste no fué casual; pero... son muchas coincidencias. De modo que, por lo menos, es suficiente para que vayan dándose cuenta los enemigos de la guerra en Marruecos, de que va llegando el caso de que se conviertan en partidarios de ella, y que su obligación, como la de todos, es decir al país que hay que llevarla á cabo, y que cuanto antes será más corta y fácil.

Si han de decir del Gobierno, lo que dijeron del conservador, que no había preparado la opinión, pedimos al señor Canalejas que llame á los directores de los periódicos y les diga que el patriotismo más elemental exige que no se dé el espectáculo tristísimo de que El Mokri lea en Madrid periódicos que le parecen redactados por su secretario é inspirados por él.

¡Un poco de buen sentido, compañeros, por el amor de Dios!

Escos del Ayuntamiento

La carne.

Ayer mañana conferenció el alcalde Sr. Francos Rodríguez con el jefe del Gobierno, tratando de la conveniencia de que se permita la libre introducción de ganado extranjero y la importación de carnes congeladas, así como de la subida en el precio de la carne que pretenden los expendedores.

El Sr. Canalejas manifestó al alcalde que esto es asunto que se ha de someter forzosamente á la consideración y acuerdo del Parlamento.

La Comisión de mercados ha acordado pedir la suspensión temporal de los derechos de introducción de carnes y pagar durante tres años diez pesetas por cabeza.

Invitación.

Invitado el alcalde Sr. Francos Rodríguez al tercer Congreso de turismo de Toulouse, ha designado para que lo represente al Sr. D. Bernardo Martín.

Expediente.

El alcalde ha ordenado abrir expediente sobre el accidente de la Costanilla de Santiago.

Soldados arrollados por un tren

En la línea férrea, á tres kilómetros de la estación de Reus, ha ocurrido una horrible desgracia.

Una de las parejas que patrullan quiso atravesar hoy una curva de la vía; pero lo hizo en momento tan inoportuno, que la alcanzó un tren mixto descendente, quedando horrorosamente destrozado un soldado, y el otro con muy graves heridas y conmoción cerebral. Los caballos perecieron en el encuentro.

En toda la ciudad ha producido el suceso muy penosa impresión; pero principalmente en el cuartel donde se aloja el regimiento de Tetuán, á que pertenecían ambos soldados.

Fallecimiento

Ha fallecido el coronel retirado don Manuel Díaz.

Descanse en paz, y reciba su familia el testimonio de nuestro sentimiento.

Teatros

Apolo.

La reprise de «Lorenzín ó el camarero del cine», aplaudida parodia de Granés y Arnedo, ha revestido la importancia de un nuevo estreno.

Encargado Gandía de la parte de «Lorenzín», es aplaudidísimo en la «salida», grandío y «raconto», resultando un «pepito» «Lorenzín» excelente. En otros «pepitos» «Las señoritas Lahera y Vidal», y los señores García Valero, Carrión, Ruiz de Arana y Gordillo, contribuyeron poderosamente al éxito.

Latina.

Anoche se estrenó en este favorecido teatro una zarzuelita, por cierto muy linda, titulada «Trapos y moños».

De ella son autores del libro los Sres. Muzas y Tomé, y de la partitura el maestro Escobar. «Trapos y moños» fué interpretado con mucho acierto, sobresaliendo, por lo primoroso de su labor, las señoritas Montfort, Rodríguez y Jiménez, y los Sres. Montosa, Galvar y Soriano, que, como de costumbre, estuvieron muy ocurrentes.

Tanto autores como intérpretes fueron obsequiados con unánimes aplausos por todo el público, sin excepción, que por completo llenaba el teatro.

Royal Kursaal.

Han debutado con éxito extraordinario, como siempre las sucede, sea cual fuere el teatro donde se presentan, las hermosísimas «Tiples Conchita y Herminia Sánchez Bell, que han sido contratadas para interpretar los entremeses que en este teatro se vienen poniendo en escena.

Se estrenó un magnífico decorado que para «Album galante» —que sigue representándose con éxito—ha pintado el aplaudido y notable escenógrafo D. José Delgado Palou.

Coliseo Imperial.

La semana anterior ha inaugurado la temporada otoñal este teatro, con la misma compañía de la anterior, á excepción de la Asquerino, figurando en cambio la notable actriz Josefina Cobeña.

Pronto comenzarán los estrenos de autores reputados, esperando los iniciados éxitos tan grandes como merece la Empresa, que tan exquisito cuidado pone en la presentación de las obras para que nada falte en ellas.

Las que se representan ahora del repertorio son muy aplaudidas, desollando «Rafflas», que llena siempre el precioso salón de público selecto que no es causa de admirar la labor de las señoritas Cobeña, Santoreña y demás, como la de los señores Espejo, del Cerro y otros artistas.

Salón Madrid.

A la calle de Cedaceros acude diariamente mucho público, justamente atraído por novedad y variación de preciosas películas, así como por los notabilísimos trabajos con que amenizan el espectáculo «Myrta Forzosa», «Los Criollos», y Cecilio Navarro.

Con razón este teatro es tan favorecido constantemente por quienes gustan distraerse y admirar el arte.

Recreo de la Castellana.

Mañana jueves, á las cuatro de la tarde, se celebrará una gran «matinée», tomando parte por primera y única vez en Madrid, y á su paso para el coliseo de «Recreo de Lisboa», los incomparables acróbatas «5 Pepés», y los reyes de la «Percha», hermanos Granés, que ejecutarán su sensacional ejercicio sobre un bambú de siete metros de extensión.

Dada la novedad del espectáculo y los muchos atractivos del Recreo, es de esperar asista gran concurrencia, si el tiempo no lo impide, como ocurrió el pasado domingo.

La pena de azotes

Parece ser que los franceses propónense introducir una innovación en sus costumbres penales, tomándola de un país sajón, Inglaterra, en lo que desde tiempo inmemorial se viene practicando. Cualquiera creará que la tal innovación va encaminada á dulcificar los rigores de la ley, con el fin de que sea menos aflictiva la situación de los pobres delincuentes. No se podía esperar otra cosa, tratándose de la republicana Francia, de la humanitaria Francia, de la Francia toda piedad, toda conmisericordia.

Pero... He aquí un pero con el que no contarían los apacibilados levantados. Sin embargo, amados míos, es un pero imprescindible; que, aunque otra cosa esperásemos, la innovación consiste... escuchan vuestras mercedes... pues sencillamente consiste en propinar una buena azotina á quienes se extralimiten por acción ó omisión.

Claro está que los franceses «echan el muerto» á sus «honorables» compatriotas los «apaches», á los que sólo, dicen, se aplicaría la consabida zurra. Lo cual veo difícil, al no ser que las cédulas que gasten los señores de referencia digan lo siguiente: «Pedro Buscarme—pongo por nombre—, natural de Piesempolvorosa, provincia de Tomaladavilladiego; edad la de tres loros—pongo por edad—; de estado casado—con la justicia, puesto que es su sombra—; de profesión «apache».

De otra forma sería imposible discernir, con precisión, cuál era apache y cuál no. Consideraríanse á casi todos los delincuentes á los efectos de la azotina, como apaches.

Algo imprudente me parece la medida de los azotes que los franceses desean establecer para limpiarse de la gente maleante que infecta París.

Podría resultar que les saliese la criada respondona, ó lo que es lo mismo, que pensando la policía azotar, fuese la azotada. Cuando menos, lo más probable sería que mutuamente se zurrasen la badana polizontes y apaches.

Ahora se dan frecuentemente casos de aparecer asesinados agentes de la policía, y no sería de extrañar que, con el castigo del palo, apareciesen molidos y descostillados, profiriendo con eco dolorido estas ó parecidas palabras: «Qué tropa, Dios mío, la andante apachería. Si buenos palos los dábamos, buenos alternazos nos cuestionan.»

Yo me atrevo á esperar que por misericordia hacia los polizontes franceses no prospere la idea de la implantación de ese castigo de márchamo inglés. Entre apaches y policías menudearían

los palos con tanta prisa, que no se darían un punto de reposo. Estos los descargarían en las cárceles; pero también aquéllos, al revolver de una esquina y á todo su sabor.

Rafael Gil López.

Diario Oficial

(Del día 21 del actual.—Núm. 206.)

Infantería.

Destinos.—Comandante D. Juan García Mancebo, á ayudante de campo del capitán general de Melilla.

Caballería.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato: segundos tenientes D. Alfonso Pérez y don Ricardo Pascual.

Artillería.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraerlo con doña Emilia Vilches, al capitán D. José Barbete, y con doña Amelia Gómez, al primer teniente D. Juan Sarón.

Reemplazo.—A esta situación pasa el comandante D. Tomás Trenor.

Oficinas Militares.

Asenso.—Al empleo superior inmediato, el escribiente de segunda D. Vicente Benito.

Pasa á situación de reemplazo por enfermo el oficial primero D. Silvestre Aparicio.

Ingresan en el Cuerpo, como escribientes de segunda, los sargentos de Infantería don Julio Torres y D. Andrés Moreno, y el de Caballería D. Mauro Miguel.

El empréstito ruinoso

La distribución acordada por el Consejo de ministros de anteaer ha sido:

Para Fomento, 740 millones; para Guerra, 340; para Marina, 179; para Instrucción pública, 100; para el ramo de Comunicaciones (Gobernación), 40, y para Prisiones (Gracia y Justicia), 22.

Queda un remanente de 79 millones, reservado para recoger obligaciones del Tesoro.

El proyecto tiene un artículo por el que se entenderá que el resto de crédito anual destinado á una obra no caduca, sino que pasa á otra anualidad.

Como la autorización que se pide es para obtener y emplear 150 millones en cada uno de diez años, lo que no se haya negociado en uno podrá agregarse á la cifra del siguiente.

Y la deuda española subirá á TRECE MIL MILLONES, exigiendo el pago de MÁS DE SEISCIENTOS.

El pago de las matrículas

La Gaceta publica la siguiente Real orden de Instrucción pública:

«1.º Que se hagan efectivos en papel de pagos al Estado los derechos de inscripción de matrícula en las asignaturas de especialidades médicas y en cualesquiera otras donde hasta ahora se pagasen en metálico.

2.º Que se reduzcan á dicho papel los de-

rechos que por este concepto se hayan pagado en metálico desde 1.º del corriente hasta la fecha; y

3.º Que si por efecto de esta disposición ó de la citada de 30 de agosto consideren los Claustros de las Universidades, Institutos y demás Centros docentes que queda desatendido algún servicio ó en descubierto alguna atención de la Enseñanza, eleven el Ministerio de Instrucción pública, por conducto y con informe del rector jefe del distrito universitario, nota ó Memoria explicativa de los gastos que haya que suplir, á fin de que el Ministerio pueda llevar al próximo presupuesto los recursos necesarios para que la Enseñanza y sus servicios no sufran ningún detrimento.»

Los estrenos

«Los placeres de una siesta».

Con este título se estrenó anoche en el teatro del Noviciado una humorada fantástica de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro San José.

El libro nada tiene de particular, ni nada nuevo nos presentan sus autores.

Por la escena vemos desfilar unos cuantos personajes que le son al público sumamente conocidos: el consabido cesante, el torero, el chulo, etc., etc., los que sostienen un diálogo á veces con gracia, y haciéndose otras pesadas.

En la obra hay chistes tan sumamente subidos de color, que pueden arrancar las protestas del público.

La música, del maestro San José, es superior al libro, y á la que se debió el éxito de la obra, siendo una verdadera lástima que la escasez de profesores no nos permitiera escucharla á nuestro gusto.

Hay números que rebosan inspiración, gracia y alegría; el público hizo repetir casi todos ellos, sobresaliendo el de la «golondrina», el de la «mariposa» y un «garrotín» que pronto popularizará el *distocante* manubrio.

Los *euplés* de los perros no se repitieron cuanto merecen, por la falta de *miga* en la letra.

En fin, un éxito para el maestro San José. Merece unánime aplauso la Empresa del teatro, pues para presentar la obra no ha omitido gasto alguno y ha echado la casa por la ventana.

Se estrenaron tres decoraciones del señor Carrión, que fueron con justicia muy aplaudidas.

De los artistas merecen especial mención el Sr. Alaría, que interpreta con muy buen acierto el papel de *Casales*, y las señoritas Carmena y Ruiz Paris, capaces, con sus desnudeces, de hacer pecar á un santo. El resto de la compañía bien, y sobre todo el bello sexo.

En resumen: *Los placeres de una siesta* dará dinero á la empresa y á sus autores, y los veremos en el cartel una larga temporada.

Al bajar el telón el público llamó repetidas veces á los autores, y hubo aplausos para los Sres. Haro y Aznar, para el escenógrafo, para el maestro San José y hasta para el Niño.

Boletín religioso

Santos del día

San Mateo, apóstol y evangelista; Santos Isacio y Meleto, obispos y mártires; San Alejandro obispo, y Santa Ifigenia, virgen.—(Témpora Ayuno.)

La misa y Oficio divino son de San Mateo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora de la Buena dicha en las Niñas de Leganés.

Cultos.

Religiosas Mercedarias.—(Cuarenta horas.)—Empieza una solemne novena en honor de María Santísima de las Mercedes; por la mañana, á las siete y media, misa cantada para exponer á su S. D. M.; á las diez, la solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación Santo Rosario y sermón á cargo del Excmo. Sr. D. Luis Calpena; después, novena, letanía y solemne reserva.

LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 15	DÍA 20
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	85 35	85 10
Fin próximo.....	85 30	85 20
Serie F, de 50.000 pesetas.....	85 60	85 70
» E, de 25.000 ».....	87 35	87 35
» D, de 12.500 ».....	87 45	87 60
» C, de 5.000 ».....	87 50	87 60
» B, de 2.500 ».....	87 50	87 20
» A, de 500 ».....	87 50	87 20
» G y H de 100 y 200.....	00 00	00 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
AMORTIZABLE 5 POR 100		
Serie F, de 50.000 pesetas.....	000 00	100 00
» E, de 25.000 ».....	101 00	100 80
» D, de 12.500 ».....	101 00	101 85
» C, de 5.000 ».....	101 10	101 80
» B, de 2.500 ».....	101 10	101 80
» A, de 500 ».....	101 10	101 10
En diferentes series.....	000 00	100 80
BANCOS Y SOCIEDADES		
Acciones del Banco de España.....	449 00	450 00
Idem de la Compañía de Tabacos.....	350 00	000 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	00 00	00 00
Idem Unión de Explosivos.....	00 00	000 00
Azucareras preferentes.....	61 25	62 50
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO		
París, á la vista.....	7 10	7 10
Londres á la vista.....	27 01	00 00

El cartel para hoy

COMICO.—A las nueve Compañía infantil italiana. (Inauguración.)—Lucía de Lamer-moor.

APOLO.—A las 7 1/4.—Lorenzín ó el camarero del cine.—El baile de Luis Alonso.—El método Gorriz.—Juegos malabares.

GRAN TEATRO.—A las 7 (Moda).—El país de las hadas.—Las bribonas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

COMICO.—(Compañía Prado chicoite).—A las seis.—Los perros de presa (doble, 4 actos).

A las 10.—¡Eche usted señoras.—La moza de mulas (doble, 2 actos)

ESLAVA.—A las 7.—La República del amor.—La moral en peligro.—El que paga descansa y La fresa.—La corte de Faraón.

NOVEDADES.—A las 6.—Microbios nacionales.—Los niños de Tetuán.—El famoso colirón.—Microbios nacionales.—La Villa del Oso.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 6, Vencedores y vencidos. El contrabando.—Los Monigotes.—Raffles (doble).

A las 5 1/4 y á las 8, Sección de películas.

BENAVENTE.—De 7 á 12 de la noche, sesiones continuas de películas de novedad y estreno.

SALON NACIONAL.—A las 9.—Las orejas y El coto real.—(doble). Germinal.

LATINA.—A las 5.—Los descamisados.—La alegría del batallón.—El diablo con faldas.—La moral en peligro.—Las bribonas.—¡¡A Roma por todo!!

TEATRO NUEVO.—Desde las 6 de la tarde, grandes atracciones.—Danzas artísticas por la célebre artista Blanca Stella, Pepita Díaz (La Española), hermosa cupletista Margot, Rosita Cheray y simpática Ni non.

A las 11 y 11 1/2.—Sección especial de moda

RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral 140).—Abierto de 8 á 1, todas las noches.—Cinematógrafo al aire libre, con estreno de películas.—Gran banda de música, tobogán, iluminación, bar, cervecería y otros recreos.—Entrada permanente, 0,15 cts.

RECREO DE LA CASTELLANA.—De 6 á 8, matiné infantil.—Noche: á las 9, concierto, tres secciones de cinematógrafo, tobogán, bar, columpios, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales, teatro Guignol y otros recreos.

Entrada, 25 céntimos. Por la noche, 0,30. Los niños, gratis.

RECREO SALAMANCA.—Salón de patinar.—Cinematógrafo.—Abierto de 9 á 1 y 4 á 9.—Los miércoles, moda.—Carreras de cintas, Tómbola, Píñata y otras atracciones Enseñanza á patinar gratuita.

ROMEA.—Sección continua de cinema tógrafo. Cambio diario de películas.

Imprenta de Layunta y Compañía. Pizarro, 15.—MADRID

Folleto núm. 29

NELSON

(1758-1805 de Jesucristo)

ALFONSO DE LAMARTINE

TRADUCCIÓN ESPAÑOLA

IVAN PETERS (*)

«Como no sea—continuó, pensando en la sepultura de los héroes en Westminster—que á mi Rey y á mi Patria les plazca disponer otra cosa. Pero sobre todo, mi querido Hardy—añadió con la ternura de una pasión que parecía redoblar ante la inminencia del trance supremo—¡oh! sobre todo no desamparéis á lady Hamilton; Hardy, velad por la infortunada lady Hamilton!»

Después de un breve momento de silencio, y como para recibir de su amigo una prenda de que serían ejecutadas sus últimas voluntades.—«Abrazadme, Hardy»—le dijo. Hardy se inclinó y le dió

un beso en la mejilla.—«Está bien—añadió Nelson—ahora ya estoy tranquilo; gracias á Dios, he cumplido con mi deber.»

Hardy, viendo que se le cerraban los párpados, permaneció un momento escuchando la penosa y agitada respiración del moribundo; se inclinó de nuevo y dió un beso en la frente del héroe.—«¿Quién es?» dijo Nelson.—«Es Hardy que se despide de vos»—replicó este.—«Que Dios os bendiga, Hardy»—balbuceó el almirante, haciendo por ver de nuevo el rostro de su amigo á través de las tinieblas de la muerte.

Hardy subió á su puesto y ya no le volvió á ver con vida.

El ministro de la religión oraba de rodillas á los pies del fúnebre lecho; Nelson le vió y le hizo un signo de reconocimiento.—«Ay de mí no he sido un gran pecador en este mundo»—le dijo con triste humorismo y luego, tras de un largo espacio de silencio.—«Acor-

»daos bien—añadió—que dejo á la pobre lady Hamilton y á mi pequeña, hija Horacia confiadas á la protección de «mi Patria.» Sobrevino, por último un vago delirio en el que sus labios trataban de pronunciar palabras incoherentes y en el que los nombres de Emma, Horacia y su Patria morían sin que lograra termilarlos. Después, haciendo un supremo esfuerzo, repitió distintamente tres veces las palabras de su orden del día, pero aplicándose á sí mismo:

—«¡Gracias á Dios, he cumplido con mi deber!»

LVII

La noche y la tempestad se unieron sañudamente para concluir la victoria, pero al hacerlo se disputaron sus trofeos. Sus navíos sin velas, mástiles ni aparejos, como los de los españoles y franceses, acusaban en sus armazones ruinosas y sus tripulaciones diezmadadas la explotación del éxito, y con dificultad podían vogar sobre las olas, cuya fuerza iba creciendo con el viento cuando ya

declinaba la tarde. Collingwood, que había tomado el mando de aquellos restos y cubierto sus naves con el duelo que llevaba en el alma, en vez de procurarse un abrigo para la escuadra, como Nelson le había proféticamente recomendado, empleó lo que le restaba del día en reparar los diecisiete navíos apresados en el combate y en perseguir á los demás.

La tempestad y las tinieblas le sorprendieron durante aquella requisa de despojos y el mar, el viento, el rayo y los escollos hicieron aquella noche, todo el siguiente día y toda la segunda noche después de la batalla más terribles que la batalla misma. Los enfurecidos elementos jugaron por espacio de sesenta horas con las tres flotas que la víspera señoreaban el océano con sus pabellones, y una gran parte de los navíos tomados por Nelson, separados por la omnipotencia marina de los ingleses que los iban escoltando, rompieron los cables que á sus vencedores los unían y escaparon ó se dejaron estrellar por las olas contra los arrecifes del cabo de Trafalgar.

El *Bucentaure* se pulverizó en los penascos de la costa, y el *Indomptable*, luego de haber sido arrancado á sus anclas, fué iluminando él mismo, con los faroles de su puente, su carrera mortal en aquella noche siniestra y se hundió

con toda su tripulación, de la que no se oyó mas que un grito, en la roca llamada la Punta del Diamante.

Collingwood, teniendo la pérdida general de todos los trofeos ganados, mandó incendiar el *Santisima Trinidad*, la mayor hoguera flotante que ardió nunca en el mar, é hizo arrojar en ella también á los tres navíos de tres puentes españoles *San Agustín*, *Argonauta* y *Santa-Ana*. El *Berwick* se hundió él mismo con toda su gente, y algunos otros, volgando al azar, fueron sucesivamente á perderse, de bahía en bahía, por las costas de Africa ó España.

El almirante inglés condujo penosamente los restantes á Gibraltar con el féretro de Nelson, y las velas de su Patria quedaron reinando ya solas, por espacio de largos y tristes años, en el Océano y Mediterráneo. Mientras Bonaparte conquistaba la Europa continental para sus ejércitos, Nelson había conquistado para su Patria la soberanía del mundo marítimo.

(*) Derechos de reproducción reservados.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 6 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 29 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la *Gaceta* de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 69.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Cta.

Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Fernando VII, 2.
Valencia: calle de Ferris y Valero, 1.ª

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de

Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales,
Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.